



■「涪江兩岸展新姿」江油全貌。

詩意中國 李白故里 美麗江油

江油是中國唐代偉大的浪漫主義詩人「詩仙」——李白的故里。中國改革開放的總設計師鄧小平為江油親筆題寫「李白故里」。

江油位於四川盆地西北部、涪江中上游、成渝經濟區北端，距離成都130千米。1988年撤縣設市。全市幅員面積2719平方千米，總人口88萬。現有城市面積34平方公里、人口34萬。

江油是一座傳統優秀文化與現代工業文明交融的城市，是四川首批59個擴權強縣試點縣市之一，國家科技城綿陽市的重要輻射區。先後榮獲中國優秀旅遊城市、全國衛生先進城市、西部最具投資潛力百強縣(市)、四川省環境優美示範城市、四川縣域經濟發展先進市等榮譽。

當前，江油全市正緊緊圍繞全面建設「詩意中國·李白故里·美麗江油」這一目標，改革創新，轉型升級，提質增效，為江油科學發展加快發展跨越發展努力奮鬥！

■香港文匯報記者 黃冬 通訊員 肖贊梅、廖伯遜

江油 歷史悠久 人文薈萃

江水所由，始稱江油。江油地處涪江中上游，浩浩湯湯的涪江水，潤澤了江油的靈動與勃勃生機。自蜀漢設江油戍（關），江油迄今已有1500多年建縣（郡）史。

中國最偉大的浪漫主義詩人李白在這塊鐘靈毓秀的土地上生活了24年，留下了大量膾炙人口的不朽詩篇和珍貴的遺蹟。位於市區的李白紀念館，是人們探源中國傳統歷史文化、拜謁偉大詩仙李白的勝地，是國家級愛國主義教育示範基地。李白故里所在的江油市青蓮鎮，是一座歷史文化名鎮，現有李白老宅、隴西院、太白祠、粉竹樓、明賢祠、月圓墓、洗墨池、磨針溪等歷史文物景點和現代太白碑林等景觀，令人心往神馳。

在大九寨國際黃金旅遊環線和三國蜀道文化國際旅遊線上，江油的李白紀念館、李白故居，構成了全國最大規

模的李白文化紀念體系，讓華夏詩城的美譽傳遍天下。

江油還擁有全國重點文物保護單位寶圖山雲岩寺古建築群及「飛天藏」、老君山古硝洞遺址群、國家級地質公園AAAA級景區寶圖山，青林口古鎮和乾元山、老君山、觀霧山、涪江六峽等優質人文自然旅遊勝地。

四川最早的革命活動家、黨團創始人王右木烈士出生在這裡。1935年，英雄的江油兒女以極大的革命熱情和對民主自由的追求，全力支持紅四方面軍策應紅軍長征北上，配合開展了激烈的「圍城打援」之戰和轟轟烈烈的土地革命，在氣勢磅礴的紅軍長征史上留下了深深的「江油印記」。

詩仙文化、道教文化、火藥文化、三國文化、紅色文化，共同成為江油市「中國優秀旅遊城市」如詩如畫的浪漫名片。

李 白 故 里
鄧 小 平 題

■鄧小平題詞：李白故里。



■江油明月新城。



■四川江油新川礦山機械有限公司。



■四川六合鑄造股份有限公司。

江油 跨越發展 生機勃勃

發展大潮，浩浩蕩蕩。在改革與發展，崛起與振興中，江油先人一步，譜寫了雄壯的頌歌。

江油產業基礎堅實，優勢突出。江油科學發展、加快發展，優勢在工業、希望在工業。一五時期、三線建設國家在江油布局了一批國有企業和科研單位，奠定了江油工業發展基礎。如今，江油正以推動工業從冶金機械「一業獨大」向高端裝備製造、新能源新材料、現代醫藥綠色食品「三大產業」轉變為突破口，着力實現工業轉型升級的重大跨越。2013年底有規模以上工業企業190戶，形成了以冶金機械產業為主導，建材、能源、食品醫藥三大產業為支撐的「1+3」特色產業集中集聚發展格局。

江油是中國西部重要的特殊鋼生產基地，產品廣泛應用於航空航天、高端製造業領域。10餘萬科技人才

和熟練產業工人，為「工業強市」提供了強有力的智力支持和人才保障。

江油是國家小型農田水利建設重點縣，四川省水利建設先進縣、10個「全域灌溉」試點縣之一，現有耕地58萬畝，境內有被鄧小平譽為「第二個都江堰」的武都水庫引水工程，連續五年被評為四川省「三農」工作先進市。

江油旅遊資源豐富，李白文化旅遊獨具特色。是四川省歷史文化名城，李白文化精品旅遊基地。近年來，江油在由「製造型發展」向「創意型發展」轉變上發力，把新的文化農業旅遊生態產業區擺在了與傳統工業園區並肩而立的位置，使之成為江油經濟發展的新增長極。

成績屬於過去，輝煌還看今朝。面對時代浪潮帶來

的新機遇和挑戰，江油沒有停足不前，而是響亮地發出了答好「一個命題」的號召、啟動了「二輪改革」的航船、吹響了「三次創業」的嘹亮角號，動員全市上下圍繞建設「詩意中國·李白故里·美麗江油」總目標，大力實施「11321」發展戰略，走出一條具有特點的科學發展、加快發展、跨越發展之路。

加快以人為核心、形態適宜、產城融合、宜居宜業的新型城鎮化進程，加速從冶金機械「一業獨大」向高端裝備製造、新能源新材料、現代醫藥綠色食品「三大產業」轉變，加快建設四川江油工業園區、發展文化農業旅遊生態產業區「兩個增長極」，加緊城鄉基礎設施建設，加強生態環境保護和科教興市，加大人才引進培養使用力度，加快實施「以人為本、全程服務」民生幸福工程，為江油構築經濟可持續發展的高速路。

江油 宜居宜業 投資熱土

江油生態良好，宜居宜業。涪江與昌明河穿城而過，三山蒼翠欲滴，環抱着廣袤的江彰平原。四季分明，氣候宜人，人氣旺盛、商貿繁榮。

江油區位優勢突出，交通便捷。市區距省會成都130千米、綿陽市區35千米。寶成鐵路縱貫全境，京昆高速公路貫穿南北。正在加快實施的成綿樂客運專線、成西高鐵等重大交通項目建成後，江油到成都只需50分鐘，到重慶、西安只需2小時。

江油投資條件優越，環境開明開放。四川省新型工業化產業示範基地、「51025」計劃500億元重點產業園區——四川江油工業園區規劃面積28平方千米，建成區19平方千米基礎設施全面達到「九通一平」，標準廠房、供電供氣管網、企業服務中心配套完善。

作為四川省首批對外開放城市、59個「擴權強縣」

試點市之一，江油享有寬鬆的經濟管理許可權，具有明顯的政策優勢。近年來，開明開放的江油，着力優化公務服務環境，提高服務效率，營造了重商、親商、富商的良好氛圍，2011年，江油被國家統計局評為中國西部最具投資潛力百強縣（市）之一。

在江油科學發展、加快發展、跨越發展的2014年，再度傳出振奮人心的喜訊：經香港文匯報牽紅線，香港與江油締結「良緣」：將共同建設預計總投資達200億元的「香江產業園」，為江油建設「詩意中國·李白故里·美麗江油」注入強勁的發展動能。

「香江產業園」，在四川江油工業園區內規劃約5平方千米的產業區，預計總投資200億元人民幣。重點引進電子信息、食品醫藥、現代服務業、現代物流和現代旅遊、教育醫療、文化產業等企業，形成香港

企業集群，共同發展。建成後，年產值預計達到100億元人民幣，稅收5億元人民幣，可創造3萬個就業崗位。成為助推「詩意中國·李白故里·美麗江油」建設的重要引擎。

建設西部地區「大而強的產業江油、富而美的文明江油、安而樂的宜居江油、友而善的和諧江油。」這是江油的決心，也是88萬江油人民的夢想！江油人的圓夢行動必將書寫新的傳奇。



■江油新安鎮「果語花溪」農業公園。



■江油武都鎮萬畝蓮藕園生態農業觀光區。